

冲在第一线 协助解难题

——温县选派“指导员”下乡镇帮扶卫生院侧记

记者 侯林峰 通讯员 吴焕娟

“年轻机关干部到我们乡镇卫生院来，思想有活力，解决问题有方法，既指导了党的群众路线教育实践活动的开展，又帮助院里解决了各类难题……”一提起温县卫生局选派年轻机关干部下基层的做法，温县温泉镇卫生院院长苗娟赞不绝口。

今年5月份以来，为了助推党的群众路线教育实践活动的扎实开展，本着活动“全面覆盖、扎实开展、解决问题、推进工作”的原则，温县卫生局选派6名优秀年轻机关干部到乡镇卫生院指导群众路线教育实践活动，帮助解决乡镇卫生院发展中遇到的难题。

年轻干部下乡来，基层变化有哪些？一组组镜头，一个个小故事，赫然给出了答案。

温泉镇卫生院：保华不是来走秀的，他让职工心里疙瘩化了，工作积极性高涨了！

温泉镇卫生院院长苗娟对

这位卫生局选派来的年轻干部——疾控科科长郑保华印象颇好：小伙子勤快热情，每天早上提前到院里打扫卫生，主动帮助建立健全各类型档案，还把家里的电脑搬到卫生院，帮助梳理资料。最主要的，小伙子有思路有方法，把她最头痛的员工作积极性不高的问题解决了。

南张羌镇卫生院：张朝阳这个指导员，浑身都是正能量，他是真正替我们医院和职工解难题来了！

温县卫生局办公室主任张朝阳作为派选干部来南张羌镇卫生院，除了忙碌局里工作外，把精力都放到了指导实践活动、解决工作难题上，通过召开座谈会，个别谈心，最后归纳出制约卫生院发展的问题有4类21项。

年轻机关干部下乡来，基层变化故事多。基妇科副科长吴季娟分包到北冷乡卫生院以来，医院管理日趋规范，医

一场场开诚布公的座谈会，一次次私下真诚的交流，最终打开了全院人员的心扉。对这位局里派来的“特派员”，班子成员希望他能帮助解决一些“班子成员分工不明确”等实际问题；负责财务的科长则把张朝阳当成了“指导员”，希望指导帮助一些新农合工作……

南张羌镇卫生院院长陈兴旺更是把张朝阳当成了自家兄弟。自从张朝阳来到卫生院后，他不时请教新政策，商量棘手问题，共同订制业务发展目标。

在两人共同努力下，对各类突出问题“对症下药”，并理清了下一步发展思路。采访中，陈兴旺真诚地告诉记者：“局里送特派员的做法太好了，感觉多了个主心骨，对医院发展的指导意见非常大！”

年轻机关干部下乡来，基层变化故事多。基妇科副科长吴季娟分包到北冷乡卫生院以来，医院管理日趋规范，医

院环境更加美化，实践活动有序开展，公共卫生工作有序推进，创新优化体检模式受到群众欢迎；疾控科副科长李文燕到杨垒卫生院指导工作以来，该院在今年上半年检查中，8项考核中有6项排名前三，综合分排名乡镇第一；基妇科科长郑东升到黄庄镇卫生院工作以来，该院工作频现亮点：办公室建设步入正轨，患者就医环境得到改善，新推出、落实的数项惠民措施让群众拍手叫好……

“卫生局通过为基层派送‘指导员’，通过解决一些实际问题，增强了乡镇卫生院为群众服务的意识和能力，密切与群众的关系。同时也为局里优秀的年轻干部搭建了成长历练平台，促进了乡镇卫生院各项工作发展，这样的创新实践，我们会继续延伸、持续深化，让活动更接地气，更增实效！”温县卫生局局长王红权说。

新闻速览

焦作市

30家预防接种门诊受肯定

本报讯（通讯员赵亮）

日前，河南省示范预防接种门诊验收组一行4人对解放区700间社区卫生服务中心等36家申报的省级示范预防接种门诊进行了全面考核验收，经验收有30家预防接种门诊达到了省级示范门诊标准。

本次验收工作，省验收组严格按照《河南省示范预防接种门诊验收标准》，通过现场调查，查阅文件及相关资料、现场询问等方式，从预防接种门诊资质、责任区域划分、门诊设置、相关工作制度与公示、疫苗和注射器管理、工作资料管理及预防接种实施等方面进行了考核。

省验收组专家对焦作市的示范化预防接种门诊建设工作取得的成绩给予了充分

的肯定，认为焦作市预防接种门诊建设工作各级领导均高度重视，在硬件建设上投入大，免疫规划整体工作基础扎实；各县区在创建示范预防接种门诊中，均能结合门诊自身，突出自己的亮点和特色，在服务辖区儿童免疫规划工作中均充分起到了示范带头的作用。尤其对山阳区在创建工作中的“儿童免疫规划树”及儿童预防接种微信平台给予了高度评价；对温县在创建中做到硬件设施统一化、软件资料和管理统一规范化给予了肯定，并对统一印制的疫苗接种告知书给予了赞扬。同时省验收组也根据验收中发现的问题对焦作市的免疫规划工作提出了建议。

济源市健康巡讲

提高居民防病意识

本报讯（记者吴春静

通讯员赵强）济源市健康素养促进行动健康巡讲专家讲座于11月13日在济源市委党校开讲。讲座旨在通过开展健康素养促进巡讲，改变百姓不良的生活方式和行为方式。

济源市健康巡讲专家郎立和作了题为《高血压病的防治》的知识讲座。他针对性地

普及了健康素养基本知识和理念、健康生活方式与行为以及科学就医等相关知识与技能，使群众了解到了高血压的危害，提高公众主动防控高血压的意识，积极采取行动预防和控制高血压，对全面提升社区居民健康水平具有重要意义。来自各社区居民群众300余人参加本次活动。

济源市医学学术交流会

经验分享唱主角

本报讯（记者吴春静

通讯员乘思风）11月16日，济源市医学第一届泌尿外科专业委员会第二次学术交流会在该市人民医院召开，济源市各医疗卫生单位泌尿外科及相关领域的近200名医务人员，以及济源市最美乡村医生共同参加了本次学术会议。

会议邀请了郑州大学第一附属医院泌尿外科主任魏金星和西安交通大学第二附属医院教授陈琦前来讲学，两位专家分别作了《泌尿系结核

112例临床分析》《M受体拮抗剂的作用机制及注意事项》的专题讲座。

会议通过分享成功经验，为泌尿外科学术同仁提供了交流学习的平台。会后各专家就泌尿科疾病的诊断治疗及临床疑难个案与参会代表进行了广泛交流。学术共享的理念真正贯彻到了疾病防治当中，这将进一步加快济源市泌尿外科疾病防治事业前进的步伐，并为推动该市泌尿外科事业的发展作出积极贡献。

武陟县中医院

糖尿病日义诊忙

本报讯（特约记者任永

立 通讯员雒海平）11月14日是“联合国糖尿病日”。当天早上6点半，武陟县中医院的志愿者服务队就来到该县龙泉湖游园，摆开健康教育宣传栏，支起义诊桌，测量血压，检测血糖值，发放宣传资料，讲解防治知识，队员们忙个不停。

“开展这次活动，旨在提高居民对糖尿病的认知度，通过日常健康教育和生活干预活动，增强人们的防治意识。”该院糖尿病科主任刘福顺说。

武陟县中医院糖尿病科是河南省卫生厅、中医药管

理局确定的全省中医特色专科、焦作市中医重点专科，在治疗糖尿病及其并发症上有独到特长。该科14名医护人员全部成为县中医院的志愿者服务队队员，经常性深入游园走上街头走进乡村开展义诊活动，自费编印《糖尿病康复指南》书籍5000余本发放给住院患者及社会群众，先后开展“健康素养大巡讲”活动35场次，受到了社会各界的好评。

据悉，此次活动共为群众免费测量血压、血糖200人次，发放《糖尿病康复指南》等宣传资料300余份。

26岁的心脏历险记

本报记者 吴春静 通讯员孔雪丽

26岁，一个事业刚起步的年纪；26岁，一个婚姻即将开始的年纪；26岁，一个父母已过半百的年纪；26岁，正是为美好生活打拼，享受快乐时光的年纪……然而，如果生命因心脏病终止在26岁，那么，将会为家庭带来怎样的痛苦？

近日，26岁的李铭（化名）在工作时，突发胸痛，大汗，持续3个小时无缓解，通过120急救电话，他被送到济源市第二人民医院心内科。经检查，患者被诊断为急性前壁心肌梗死，需要立即行急诊介入手术。

该院心内科主任薛瑞璐和他的团队即刻到位，准备开始手术。冠脉造影结果显示：患者前降支近端100%闭塞，医生立即为患者行冠脉血栓抽吸，抽出大量

夫妻俩的“大事”——无偿献血

本报记者 侯林峰 通讯员 王亚实

妻俩相互说道。

刘跟上和司玉凤俩人今年都50岁了，这已经是夫妻俩第4次进行无偿献血了。“第一次有献血的念头是在电视上看到汶川地震的报道，当时许多人需要血，就想着自己身体也挺好的。”

的，也来献血能帮帮别人。”司玉凤说，夫妻俩第一次来献血并没有成功，“俺俩一商量就来了，也没带身份证，结果没办法登记信息，没献成，人家血站的小姑娘给我们详细说了献血的注意事项，我们就回来了。”

第一次献血“失败”后，夫妻俩就一直惦记着再去一次，但因为司玉凤在一家企业上班，刘跟上忙着生意上的事，两个人的时间总是凑不到一块，这事也就一直拖到了2012年11月。2012年11月15日，夫妻俩人成功进行了第一次无偿献血。“在俺们准备去献血的时间确定后，俺们那几天都不熬夜，老刘喝水我也不让让他喝，得调整到最佳状态。”司玉凤笑着说。

从第一次成功无偿献血之后，去无偿献血就成了这对夫妻生活中的一件“大事”。夫妻俩每隔半年就会互相提醒着调整时间，调整身体状态为献血做准备，这也成了夫妻俩这两年来的保留“节目”，“献血能帮助别人，还能促进自己的血液再生，多好的事情，何乐而不为。”刘跟上笑着说。“对我们两口子来说，每次献完血，就感觉可高兴，可轻松，也可满足。”

中华民族孝亲敬老的传统美德在她心底深深落下印痕；她以老人的幸福为幸福，以老人的快乐为快乐，用自己的博爱仁孝谱写着一曲曲孝亲敬老的乐章，被老人们亲切地称为“好媳妇”“好闺女”。

从医30年来，她始终以“孝老，天之经，地之义，民之行；爱亲，德之根，仁之本，人之始。”作为自己的行为准则，用实际行动践行着一位行医者的大爱情怀和仁者之举。

她就是武陟县谢旗营镇卫生院副院长辛向荣。

公爹婆母的好儿媳

“孝敬父母，不是为老人端上一碗水、洗上一件衣，更重要的是让老人开心、幸福。”辛向荣是这样说的，也是这样做的。

2010年，辛向荣年过六旬的婆婆突发脑溢血，昏迷不醒，从此，老人的一切生活起居全由辛向荣来照料，倔强的辛向荣夜以继日的照顾着几经病危的老人。工作、老人、家庭三者的重担使本来瘦小的辛向荣更加憔悴了，她为婆母端屎送尿、清洁身体、洗脏衣服，精心服伺在床前，一直坚持到婆母去世。自从婆母去世后，她和丈夫将公爹从老家接

仁心医者

——记武陟县谢旗营镇卫生院副院长辛向荣

特约记者 任永立

到自己的家中精心照顾。生活上老人一直很顺心，后来她却发现老人常常闷闷不乐、唉声叹气，并且几次提出要搬回老家居住。为了让公爹幸福地度过晚年，她萌生了为公爹找老伴的念头。她三番两次和丈夫、小姑沟通，她的想法得到家人的支持。为了打消老人的顾虑，辛向荣告诉他：“爸，给您找老伴并不是嫌弃您，只是想让您过得幸福。”之后，她还多次托亲戚、找朋友为公爹搭桥找老伴，终使老人又组建了幸福的家庭，现在的老人非常开心。

“尊敬老人，就要站在老人的角度多替着他想。”这是辛向荣经常说的一句话。老人再婚后，公爹和继婆母的生日，向荣熟记于心，每到这时，她都会为老人准备一份生日礼物，送上一份真挚

的祝福。逢年过节，无论工作多忙，她和爱人都要给老人们买些吃的用的，不断给点零花钱，让老人在欢快的氛围中，感受温馨，体味祥和。平时隔三差五到家里和老人聊天，为老人洗衣做饭，让老人体会到天伦之乐。儿媳妇的这些好，老人们都记在心里，他们常对邻居说：“这儿媳真赛过亲闺女呀！”

老年患者的保健医

作为负责合作医疗的卫生院主管副院长，她时刻关心关怀着辖区的老年弱势群体。

医送药，检查身体，甚至给老人打扫卫生、换洗衣服，这样坚持就是3年多。直到现在，虽然老伴去世了，李贤通老人还是逢人便讲：“不要是辛院长他们关照，俺们老两口日子都不知道该怎么过了。”

几年前，辛向荣带着她的医疗服务团队，每月两次，巡回到辖区30多个“家庭病床”老年服务对象家里，去给他们检查身体，送医送药，把医院的关爱和医生的关怀送到了病人家里。

王道村年近70的老中医刘学魁去年6七月份发现身体不舒服，一次，辛向荣下乡了解到刘老的身体状况，且得知苦于没有熟人，刘老一直没到上级医院检查。辛向荣当即给解放军第91医院的专家通了电话，随后又亲自陪着老人和他的家人去

诊疗，并隔三差五去家里陪老人聊天、解闷，给老人送去治疗的偏方和药物，使得本来悲观的老人对生活又充满了期望。如今，身为医生的刘学魁很是感慨：“我给人看了半辈子病，辛院长治好了我的心脏病啊。”

孤残老人的贴心人

“镇卫生院的辛院长像照顾自己家人一样想着我们、关心我们，经常来敬老院给我们送药品、送衣服……可亲啦！”在谢旗营镇敬老院，该镇南大段村的63岁孤寡老人孔玉清激动地说。

谢旗营镇民政所副所长薛卫东介绍，该院有30多个老人，其中慢性病病人就有20多人。辛向荣不定期都会带领志愿者携带听诊器、血压计、心电图机、B超等仪器来院，给老人免费体检身体、理发。有时候哪位老人身体不舒服，一个电话打，辛向荣就带领医生来了。有时，辛向荣还利用下班的时间顺路看望老人们。为牙齿不好的老人送面包，夏季还为老人们送凉席，冬季送的是棉衣、棉被，这里的老人们都喊她“闺女”。

血栓，但残余狭窄90%。又植入一枚支架，血管通畅，血流恢复正常，患者胸痛症状消失。整个手术仅用了30分钟就使患者生命得到及时挽救。术后第二天患者就能下床活动，无任何不适，并已痊愈。

“吸烟是冠心病的独立危险因素，患者虽无高血压、糖尿病家族史，但有长达8年的吸烟史，每日要抽20支，患者对吸烟的疯狂无疑为冠心病埋下了一颗定时炸弹。”薛瑞璐介绍，“26岁的李铭并非是年轻最佳的冠心病患者，经我们科抢救的年轻患者还有很多。在以往的观念中，冠心病是专属于中老年人的疾病，但是在现实生活中，冠心病的发病年龄层逐渐趋于年轻化，冠心病的预防应从年轻人开始。”